

Начало объединительных процессов в русских землях в XIV—XV вв. и создание единого государства сопровождались борьбой за лидерство между княжествами. Победу в этой борьбе одержала Москва. Н. М. Карамзин писал о возвышении Москвы: «Сделалось чудо. Городок, едва известный до конца XIV в., возвысил главу и спас отечество». Объясните, какие причины обусловили возвышение Москвы. Приведите три объяснения.

- **Пояснение.** Могут быть даны следующие объяснения:
- — выгодное географическое положение, дававшее приток населения, торговые и политические преимущества
- — умелая политика московских князей и их личные качества
- — перенос в Москву центра Русской православной церкви
- — передача Москве права сбора ордынской дани с русских земель

Дискуссия о роли варягов в российской истории и их национальной принадлежности, спор между норманнистами и антинорманнистами начались ещё в середине XVIII в. и продолжаются до сих пор.

Объясните, чем различались взгляды сторонников и противников норманнской теории

- — сторонники норманнской теории считали, что государство у восточных славян было создано варягами (норманнами), славяне не могли сами создать государство ввиду своей отсталости; противники норманнской теории считали, что государство славян возникло в результате развития восточнославянского общества (к моменту призвания варягов у славян уже были свои княжения);
- — сторонники норманнской теории считали, что слово Русь имеет норманнское происхождение, противники норманнской теории — слово Русь имеет славянское происхождение;
- — сторонники норманнской теории считали, что варяги (норманны) — жители Скандинавии, а их противники считали, что варяги (норманны) — славяне с южного берега Балтийского моря.

Летом 1480 года ордынский хан Ахмат подошел с большим войском к реке Угре. Московская рать встала на противоположном берегу. Ни Ахмат, ни Иван III так и не рискнули начать генеральное сражение. От чего (от чьих и каких действий) зависел дальнейший ход событий?

- — Иван III не был заинтересован в кровопролитии и не вступал первым в сражение;
- — хан Ахмат после неудачных попыток перейти реку Угру и испугавшись ранней зимы ушел в степь, где вскоре погиб;
- - Иван отправил вниз по Волге судовую рать - разорять владения Ахмата (тылы)
-
- - литовский князь не пришел на помощь Ахмату, т.к. вынужден был защищать Подолию от набега крымского хана - успех русской дипломатии.

Согласно летописной легенде, перед князем Владимиром стоял вопрос о выборе религии между христианством западным, восточным (православием), исламом и иудаизмом. В результате он остановился на православии. Дайте не менее трёх объяснений такого выбора.

- - при выборе религии решающую роль сыграли прочные связи Руси с Византией;
- - Византия была самым развитым обществом того времени, наследницей античной цивилизации, что предопределило выбор религии, исповедуемой византийцами;
- - принятие христианства позволяло использовать церковную организацию в интересах княжеской власти.
-
- Согласно летописи:
- - Владимир отверг иудаизм как религию, исповедуемую народом, лишенным своей государственности, и исповедуемую потерпевшими разгром хазарами;
- - Владимир не посчитал возможным Руси отказаться от «пития», чего требовал ислам;
- - Владимира привлекла торжественность, красота православного богослужения.
-

В XVI в. в России утвердилось крепостное право. Укажите название документа, на основании которого крепостное право в России было оформлено окончательно. Укажите не менее двух обычных (типичных) условий договора между землевладельцем и пришедшим к нему крестьянином, которые определяли их сотрудничество до конца XVI в.

- 1) крепостное право в России утвердилось окончательно на основании Соборного Уложения Алексея Михайловича 1649г;
- Могут быть приведены такие условия договора между землевладельцем и пришедшим к нему крестьянином:
-
- площадь земельного надела, предоставляемого землевладельцем в пользование крестьянам;
- денежная и натуральная субсидии крестьянам для обзаведения на новом месте хозяйством;
- период налоговой льготы в несении государственного тягла и повинностей в пользу землевладельца;
- повинности и платежи крестьянина по истечении льготы;
- условия выхода крестьянина по истечении срока договора или вне срока

В СССР 1970-х гг. заявлялось о построении общества «развитого социализма». Говорилось об эффективности социалистической экономики. Но критики советской системы указывали на то, что СССР присущи серьёзные экономические проблемы, порождённые отсутствием частной предпринимательской инициативы. Приведите три примера таких проблем, свойственных советской экономике 1970-х гг. и порождённых отсутствием частной предпринимательской инициативы.

- 1) дефицит промышленных и продовольственных товаров;
- 2) слабое развитие сферы услуг;
- 3) несоответствие выпускаемой по плану продукции нуждам населения, меняющимся потребностям и моде;
- 4) низкая производительность труда и высокие затраты на производства из-за слабой заинтересованности работников в результатах труда и руководства в модернизации производства.

В XVII в. Россию сотрясали многочисленные народные выступления — современники нередко называли этот век «бунташным». В частности, рядом массовых народных движений была отмечена середина — вторая половина XVII в. Назовите основные причины социальных движений середины — второй половины XVII в. Укажите не менее трёх причин.

- 1) ухудшение благосостояния населения (повышение налогов) в связи с частыми войнами;
- 2) закрепощение крестьян;
- 3) усиление приказной волокиты;
- 4) церковный раскол и расправы со старообрядцами;
- 5) ограничение казачьего самоуправления.

В 1968 г. власти Чехословакии проводили политический эксперимент, связанный с введением элементов демократии и рыночной экономики в существующую социалистическую модель. Руководство СССР с вниманием следило за ходом этого эксперимента. К какому решению пришло в итоге руководство СССР в отношении чехословацкого эксперимента?

- 1) Может быть указано решение руководства СССР:
 - — ввести в Чехословакию войска (и прекратить проводимый эксперимент).
- 2) Могут быть названы следующие причины такого решения:
 - — опасения, что в результате эксперимента Чехословакия откажется от социалистического пути развития;
 - — опасение, что Чехословакия примкнёт к лагерю НАТО;
 - — опасение, что пример Чехословакии подорвёт стабильность системы внутри СССР

2 марта 1917 года император Николай II подписал документ, в котором отрекся от престола за себя и за сына в пользу младшего брата — великого князя Михаила Александровича. Укажите и кратко поясните не менее двух причин отречения императора Николая II от престола 2 марта 1917 года.

- 1) военные неудачи и кризис снабжения армии (привели в начале 1917 г. к нарастанию протестных настроений в обществе, активизации антимонархических и оппозиционных сил, падению престижа царской власти и лично царя);
- 2) император был лишён достоверной информации о ситуации в Петрограде после 23 февраля 1917 г. (он не мог адекватно оценить политический риск и последствия принимаемых им решений в изоляции от центра власти и правительства, а недееспособность оставшихся верными императору частей и соединений и стремительное распространение забастовки сделали невозможным возвращение Николая II в Петроград);
- 3) Николай II особенно доверял командующим фронтами, поэтому в критической обстановке он запросил их мнение о положении в стране (командующие фронтами убеждали императора, что отречение от престола будет единственным способом предотвратить разрастание беспорядков и гражданскую войну в России).

В самом начале XX в. в правительственных кругах существовали различные точки зрения на перспективы дальнейшей политики России на Дальнем Востоке, которые олицетворяли министр финансов С. Ю. Витте и министр внутренних дел В.К. Плеве. Объясните, в чём состояла позиция В. К. Плеве по вопросу внешней политики России на Дальнем Востоке (приведите три объяснения).

- В. К. Плеве:

- — был сторонником расширения влияния России на Дальнем Востоке;
- — был сторонником наращивания присутствия в Манчжурии и Корее;
- — считал, что победа в войне остановит революцию в стране, заявив о том, что «Нам нужна маленькая победоносная война».

Сохранение крестьянской общины в России в начале XX в. нередко рассматривалось современниками как основная помеха на пути развития капитализма в сельском хозяйстве и формирования многочисленного слоя зажиточных крестьян-фермеров. В ходе аграрной реформы крестьяне получили право выхода из общины. По чьей инициативе была проведена данная реформа? Как ослабление общины было связано с переселенческой политикой? Объясните, почему правом выхода из общины воспользовалось меньшее количество крестьян, чем ожидали власти.

- Данная реформа была проведена по инициативе П. А. Столыпина. Переселение крестьян на новые земли должно было решить вопрос нехватки земли в Центральной части страны. В Сибири, за Уралом на новых землях крестьяне становились самостоятельными хозяевами и утрачивали связь с общиной. Выходом из общины воспользовались в среднем 30% крестьян, так как большинство крестьян были психологически не готовы к ведению самостоятельного хозяйства, опасались разорения.

В начале января 1905 года «Собрание русских фабрично-заводских рабочих города Санкт-Петербурга» во главе со священником Гапоном принял решение о подаче петиции царю, в которой бы излагались требования рабочих. О желании рабочих подать петицию было известно властям, в том числе и царю. Приведите три причины недовольства рабочих своим положением.

- Могут быть приведены следующие причины:
- — низкая заработная плата;
- — продолжительный рабочий день;
- — бесправие рабочих;
- — тяжелые бытовые условия;
- — тяготы, вызванные промышленным кризисом и русско-японской войной;
- — отсутствие системы социального страхования.

Когда началась Первая мировая война российское общество отнеслось положительно к решению императора Николая II защитить православных сербских братьев и принять участие в вооружённой борьбе с германским милитаризмом.

Какие причины обусловили кардинальные изменения в общественно-политическом климате страны в 1916 – начале 1917гг., сопровождавшиеся ростом оппозиционных настроений в обществе и антивоенных настроений в среде простого народа? Приведи те не менее 3-х объяснений.

- Истощение людских ресурсов России в связи с многомиллионными потерями России в войне.
- - Утомлённость многолетней бесперспективной войной основной солдатской массы.
- - Обострение проблемы снабжения фронта и тыла, серьёзные проблемы с транспортом.
- - Значительное ухудшение положения основного трудового населения в городах в связи с ростом военной инфляции.
- - Дестабилизация положения в высших эшелонах власти страны в связи с ухудшением положения на фронте и ограниченными возможностями тыла обеспечить действующую армию всем необходимым.
- - Активизация деятельности либерально-патриотической оппозиции в России. Выдвижение оппозицией требования формирования «правительства общественного доверия» как легальной формы борьбы за дальнейшие политические преобразования в стране.
- - Негативное влияние личности Г. Е. Распутина на усиление оппозиционных настроений в либеральной и монархической среде.

Когда летом 1905 г. начались переговоры между русской и японской делегациями о заключении мира, патриотически настроенные силы в России выступали против заключения мира, тем не менее мир был заключён. Приведите три объяснения тому, что российская делегация подписала мирный договор, несмотря на недовольство патриотов в России.

- - Россия проиграла все крупные сражения этой войны;
- - при продолжении войны японцы могли захватить весь Дальний Восток;
- - Россия была экономически истощена в ходе войны;
- - в это время уже шла первая российская революция;
- - на Россию оказывалось давление со стороны европейских стран и США;
- - благодаря умелым действиям российской делегации во главе с С. Ю. Витте японцы пошли на значительные уступки в своих требованиях;
- - глава русской делегации С. Ю. Витте был заинтересован в славе миротворца ради своих амбиций.

1904-1905 – русско-японская война.

- **26 января** – нападение японской эскадры на крейсер «Варяг» в корейском порту Чемульпо. Командующий Руднев.
- 27 января- нападение на Порт-Артур.
- 24 февраля – в П-Артур прибыл командующий Тихоокеанской эскадрой Макаров. Подорвался на броненосце «Петропавловск» на mine.
- Апрель- высадка в Корею и на Ляодунском полуострове 2 японских армий.
- **Апрель-декабрь**- оборона П-Артура. Руководитель Кондратенко. Сдал Стессель.
- **Август**- битва у Ляояна. Поражение Куропаткина.
- **Октябрь**- выход 2 эскадры Рожественского на выручку П-Артуру.
- Октябрь- Шахэйское сражение.
- **Февраль 1905**- битва у Мукдена. Поражение Куропаткина.
- **Май**- Цусимское поражение.
- Одна из причин прекращения войны- начавшаяся революция в России.
- На переговоры Витте «граф Полусахалинский». «Ни пяди земли, ни гроша контрибуции».
- **16 августа 1905**- Портсмудский мир:отдали южную часть Сахалина, Ляодунский полуостров и П-Артур в аренду, отказ от контрибуции, часть ветки КВЖД.

В 1904 г. началась война России с Японией. Перед войной в России господствовали «шапкозакидательские» настроения, казалось, что война с маленькой азиатской страной закончится лёгкой победой гигантской империи. Однако война завершилась поражением России. Приведите не менее трёх объяснений этому поражению.

- 1) отдаленность театра военных действий вызвала большие затруднения у России;
- 2) русские армия и флот оказались плохо подготовленными к современной войне технически и тактически;
- 3) в ходе войны были допущены ошибки высшим командованием (например, А. Н. Куропаткиным при Мукдене);
- 4) поддержку Японии оказывали могущественные западные державы
 - — Великобритания и США;
- 5) русские солдаты плохо понимали цели этой войны, это не позволяло вести среди них эффективную патриотическую пропаганду.